

EL PUEBLO

Periódico de avisos y noticias

Organo de la coalición Republicano-socialista de Tortosa

Año XVII Suscripción: Diario un mes 1 pe. eta.
Semanario, un mes 0'50 fd.

Tortosa 19 de Mayo de 1917

Redacción y administración
Centro Unión Republicana, Mercadería, 24

N.º 1697

Más razón y menos desplantes

El Sr. Burell, no puede coherente sus enormes arbitrariedades, sus atropellos al derecho de reunión, sus violencias germanofílicas. Desacreditada en la Cárcel Modelo la imposición del silencio, se le ocurre al señor Burell someter a España al régimen auburnés en todo lo que no sea insultar a los aliados, disculpar los más criminales hundimientos de barcos españoles con insidias perfidas y averiados sofismas y alabar, ensalzar, glorificar a Alemania.

¡Sorroniche! Esta es la consigna, el mandato gubernativo. Con Aemania, ¡ohátor!, como se decía antes con el Sante Oficio.

El dilema del «Diario Universal» ha irritado al antiliberal, al arbitrario ministro de la Gobernación, imitador de Cierva y émulo de Sánchez Guerra. Entre los cuernos del formidable dilema se agita, mueve y remueve como un maleta cuando le coge el toro, el ministro de la Gobernación.

Comprendemos su iracundia. Es lo de siempre. Cuando no se tiene razón se apela a la brabata, al reto, para defender lo indefendible. Reto a los liberales al Congreso. Si los garciprietistas o ratiboristas se atreven a ir ya oírán esta verdad: para plagiar a los datistas, no haberles usurpado el Poder: era más dependiente devolvérselo.

El ministro, puesto el pie en el despeñadero, ha rodado por él. Prohibió el mitin organizado por la alianza de las izquierdas en Valencia. Los elementos que caudilla Azati y que habían celebrado un mitin ocho días antes, invitaron a una reunión pública, para protestar contra la prohibición. También se les ha prohibido. Y dice con gracia «El Eúmblico», que otra vez de cumplir con lo que manda la ley de reuniones, pedirán un salvoconducto al cónsul de Alemania, y si es en Madrid, al embajador, para poder celebrar el acto al que los ciudadanos españoles tienen derecho mientras no estén en suspenso las garantías constitucionales.

«Se ha suspendido el mitin francofilo de Valencia y el que unos jóvenes radicales querían celebrar ayer en Barcelona, Comierzan, además, a clamar por la suspensión del de Madrid los periódicos germanofílicos y Burell, ese fastanmón, a insinuar que también sufrirá su prohibición.»

Y bien, eso es la tiranía germanofílica, presidida y organizada desde los ministerios, que comienza, tienen bastante con otorgar un simple salvoconducto a los submarinos para que se aprovisionen, se embosquen y maten en nuestras aguas como si fuesen las de Helligoland, que cuando se intenta la protesta española sacan las mordazas de Gobernación. Para el extranjero asesino de españoles, toda la tolerancia; para los españoles que intentan el ejercicio de sus derechos constitucionales, todas las prohibiciones. Únicamente a los aprovisionadores de submarinos, a las autoridades con depósitos de bencina; a los auxiliares de los espías y a esos que en Galicia fueron, con un clérigo a la cabeza, a llevar flores, frutos y bendiciones a un submarino tolerará el señor Burell el derecho de reunión y aun fuera capaz de presidirlo.

Se pasan los días gritando, unos por credulidad y otros por obligación remunerada, que somos los francófilos una minoría a la que el pueblo rechaza, y cuando intentamos reunirnos en aglomeraciones que superarían a la famosa que rodeó a Maura, se alza el veto impuesto por el ministro de la Gobernación germanofílica. Si no tenemos razón, ¿por qué nos impiden que hablemos? Si somos pocos, ¿por qué nos prohíben que mostremos nuestra exigüidad?

La gravedad crece con estas prohibiciones, porque a lo anticonstitucional de lo hecho, se añade la coacción a lo más puro del pensamiento español. No se trata ya de jetses de partido, como Lerroux o Melquiades Alvarez, sino de catedráticos, como los que iban a integrar el mitin de Madrid, o de D. Miguel de unamuno, rector espiritual de España. Todos los escribas tarifados, todos los energúmenos de la germanofilia montarán todos los charlatanes que por una superstición de alemanizantes bendicen las hecatombes españolas, pueden expresar todas sus virulencias, pero no su pensamiento, quienes están formando la historia de las ideas españolas. Entre Unamuno y Cirici Ventalló, el Sr. Burell no dudaría.

La dictadura germanofílica comienza. Está bien. Pero nosotros ya pueden suponer desde el ministro a los amanuenses de los Consulados alemanes que no nos resignaremos a ella. Lucharemos poniendo toda nuestra alma, y si quieren que esto sea otra Grecia, nosotros cumpliremos con nuestro deber, llegando a todas las consecuencias. Y si estuvieramos en Madrid, comenzaríamos clavando este artículo en las mismas puertas del Ministerio de la Gobernación.

Hemos copiado este artículo para probar que es una mera disculpa la que emplea el ministro, procurando taparse con

Cortina, sobre la prohibición del mitin de Valencia. El gobernador, señor Cortina, no ha hecho más que cumplir las órdenes del ministro, que ha extendido la prohibición a otro mitin y a otras provincias.

Y ¡ay de tí si al Carpio vas!— grita a romañones el Sr. Burell.

¡Ay de tí si al Capio voy!—no ha contestado el «Diario Universal». Pero se recoge el guante. Los republicanos interpelarán a Burell y le harán ver lo ilegal, impropio de su conducta, censurada por él cuando la vela aplicada por los datistas.

De El País.

Dietario

MATAMOROS DEFIENDE EL PLEITO

Una de las facetas más pintorescas del canonigo Matamoros es el afán de «me to mé en todo».

Claro está que en la cuadrada clerical de El Restaurador (1) todos los pollinos están lisiados de la mollera. A tal estado les ha traído la falta del pienso municipal con que se nutían cuando eran «justicias» la pobreza orgánica que les produce su forzosa abstinencia se les ha subido al cerebro y si antes sus partos intelectuales eran abortos, hoy son verdaderas flujos que hieden desde legua.

No basta que en el mezquino cubil del periódico del obispado se hayan refugiado todos los náufragos de aquel gran hundimiento de la dignidad y del decoro, hundimiento causado por la arribada de la honra acrisolada.

Por eso mismo, por que con una avilantez espartana se esieron estos canallitas a la tabla de la deshonra que era la línea que les quedaba, son más repugnantes y más viles.

Queríamos decir que todos los residuos del viejo y despota caciquismo se han congregado en El Restaurador desde donde quieren «organizar» las añejas fuerzas perdidas.

Para tal labor—labor de men-

(1) Conviene advertir que el Director de «El Restaurador» Sr. Palomo, hombre que no interviene en asuntos indignos, es una bella persona con quien no va nuestra campaña. Cada uno en su lugar. No somos amigos de que paguen justos por pecadores.

Aun en medio de la canalla en que convive, sabe mantener a flote su dignidad.—E. P.

tira y difamación—han echado mano del instrumento más prohibido. Este instrumento es el canonigo Matamoros. Conviene no olvidar que este hombre posee la canongía por defender a Kindeán, canongía que le dieron los caciques máximos. A ellos les debe su canongía. Si le mandan que insulte al obispo le insultará. Por eso nunca firma sus escritos. A más la baja moral de semejantes quidam no les impide cometer los más repugnantes actos.

Para mí, Matamoros será siempre un sinvergüenza y un hombre de la más baja extracción social mientras no confiese en público y a voz en grito que toda la gentuza que escribe en El Restaurador desde el abogado más abogado, hasta el boticario más boticario, son un atajo de descalificados que tienen el honor y la vergüenza en el sitio donde estampan sus firmas.

Y como sus firmas jamás las estampan resulta que el honor y la vergüenza de tales entes, brilla por su ausencia.

Quedamos pues en que Matamoros, defendiendo desde las columnas de El Restaurador el pleito del Registrador fiscal, ni sirve a sus amos ni él consigue esfumarse la fama de sinvergüenzas que goza.

Y de la serie de imbéciles que le rodean mejor es callar.

Nos resistimos a creer que este periódico esté patrocinado por el Obispo.

Si así fuera el Obispo sería lo mismo que todo ellos. ¡Un socio de abrigo!

EMILIO PALOMO

El primero de Mayo en Tivisa

Son las dos de la madrugada; me encuentro solo en mi sobablanco; un caserón viejo y desartelado, situado a cien metros, de la menos destartelada y vieja villa de Tivisa; en la parte delantera frontispicio suaurra una fuente caudalosa que mana agua fresca y cristalina. en la parte trasera de mi caserón hay un huertecito adosado, donde crecen los rosales con brotes nuevos, llenos de lczani; enredaderas que aspiran a llegar al cielo y que en verano, servirán para amortiguar el fuego de los rayos solares; parres que rompen sus prisiones de invierno, para luego, en Agosto, con sus pámpanos verdes cobijar a los dorados racimos; geráncos, pensamientos, camelias, margaritas

adormideras y toda una cohorte de flores variadas que en su florecencia, firman tapices y alfombras de mil colores; posado en el brote de un peral un ruiseñor gorgjea con trinos armoniosos cantos de amor, himnos de paz y clamorosos de justicia y yo, alumbrado por un trozo de

vela de cera, sobre una mesa vieja de roble caouro, escribo como un sonámbulo y dejo que mi mano, que tiene entre sus dedos una pluma averiada rasga notas que alegren y distraigan mi aislamiento completo, de los demás seres humanos. Soy misántropo por temperamento, esparitivo por educación; en las aulas de la vida he aprendido a desear la intromisión de las influencias ajenas y si bien aparece incoherente en mis actos tengo fé en mis ideales y espero sin impaciencia la evolución que las revoluciones mundiales van imponiendo a nuestra sociedad con la presión constante y avasalladora de progresos consecutivos que cristalizan en esta palabra: civilización.

Son las dos de la madrugada por el camino carretera del Estado, pasan hombres madrugadores, son obreros que van al campo; a las seis estarán de vuelta a sus hogares y estarán de vuelta porque es su «Fiesta de primero de Mayo» y los obreros de esta villa, con fervor religioso, con entusiasmo sin límites, quieren que su fiesta sea esplendorosa, quieren que su fiesta sea una manifestación de voluntad unánime, de todos sus compañeros, quieren que su fiesta sea un acto que muestre al mundo entero, que los obreros de Tivisa, ya han sacudido el yugo de una vez para siempre, quieren mostrar al mundo entero, que a pesar de la tragedia de la guerra y despues de la tragedia, la aurora de paz brillará con fulgores boreales, quieren mostrar al mundo entero que detestan la guerra y quieren la paz y con la paz el triunfo de la libertad justiciera; quieren imponer la paz justiciera a esa sociedad, que ella misma se llama civilizada y sin embargo se aniquila por el erróneo poder del monstruo armado.

Yá clarea el día, son las cuatro de la madrugada, desde mi ventana abierta, observo que de la montaña desciende una caravana sin fin formando un culebón monstruoso que baja serpenteando por el desfiladero llamado «camino de la Llana» esta caravana interminable, la forman hombres, mujeres, niños, caballerías labriegas, que han dejado sus albergues montañes;

El Ayuntamiento republicano

RECAUDACION Y DISTRIBUCION DE FONDOS DEL DIA 18 MAYO DE 1917

Existencia en caja dia 17 Mayo	58	77	Retenido en Depositaria	88	20
Recaudado central id.	48	75	V. Ciment Via 1 Letra	73	10
Recaudado pescado dia id	144	80	C. Garcia A. E. 4.º T. e. 16	30	
Recaudado Matadero dia id.	16	30	Isidro Lopez id. id. 3.º id. id.	66	
> Mercado dia 18 id.	12		1 Relacion de Mutas	36	
Cementerios			F. Tarragó A. E. 4.º T. e. 16	60	
J. Fabregat, recaudador.	40	42			
Utilidades 16	36	63			
Inquilinato 16	24				
Carros 16	42				
Patentes bebidas 16					
Total.	423	67		353	30
			Existencia en caja.	70	37
				423	67

Esta Alcaldía agradecerá se le denuncie y concrete, cualquier irregularidad que se observe en los ingresos y gastos del estado diario.

cas y bajan á la ville; hombres, mujeres y niños vestidos con sus galas de fiesta, ván á reunirse con sus compañeros, en su santuario «La Casa del Pueblo». Están próximos á dar las siete; la banda da música, con notas alegres y triunfales hien de los aires y el eco de la montaña reproduce en el espacio con vibraciones interminables los sonidos armoniosos de los metales; los abuelos, los padres, los hijos y los nietos; las abuelas, las madres, las hijas y las nietas rebosan por las puertas de la «Casa del Pueblo» y todos juntos revueltos en bullicio clamoreo, candencioso y trepidante, elevan al espacio el Himno del pueblo redimido por su propio esfuerzo. Son las diez de la mañana; un hormiguero sin fin, de hombres, mujeres y niños, silenciosos, ni alborotador, recorren las calles de la villa al son de himnos marciales. Nada aconteces de insólito, los obreros

quieren la paz y con la paz, la armonía entre los hombres. Las cinco de la tarde aun no han dado, por la avenida que va del pueblo á la carretera del Estado, borbotean en oleadas continuas, viejos, jóvenes y niños de ambos sexos, ván á recibir á los apóstoles transeuntes que vienen de fuera á unir en abrazo fraterno, sus esfuerzos, sus enseñanzas y sus convicciones, para borrar el cautiverio que los obreros han soportado y sufre durante muchos siglos. Son las diez de la noche; las Sinfonías de la Montaña, han convertido el salón de baile de la «Casa del Pueblo» en palacio encantado; flores y arbustos, luces esplendentes, hombres, mujeres y niños: las calles adyacentes rebosan de mucha luz; la voz tonante de los oradores, fragela contra la corrupción de los gobernantes, contra la voracidad de los burgueses, contra los visos de los políticos contra la irreflexión del pueblo español y todos desean y quieren una hecatombe que devuelva el vigor á nuestra nación muerta. A las doce empieza el baile; valse, schotich, polkas, mazurcas, contradanzas y cotillonas; las zagales con sus zagales, ruedan en torbellinos vaporosos y en sus rostros rosados por el esfuerzo, se ve su salud labriega adquirida con la fatiga, la frugalidad y sobre todo con las brisas soleadas y puras del campo. Clarea el nuevo día; el reguero de hombres, mujeres y niños vuelve á culebrar cuesta arriba, por el defiladero que franquea la encumbrada montaña y desde su cima llegan vitorias aclamando el triunfo del pueblo obrero redimido que no le arredran ni las fatigas, ni las privanzas.

Pedro Luzbel

Los submarinos

Pues estamos abiadados con lo de los submarinos; seis barcos torpedeados entre averiados y hundidos en estos días pasados. Como se ve, esos torpedos deben hacer mucho mal, y yo lo confieso ¡Oh Cielos! les tengo un miedo cerval, Con formalidad señore es verdad lo que les digo

Figuras e ideas

PEPE, EL TENDERO

Le digo Pepe el tendero como podría decirle Juan, Paco ó Luis. El nombre nunca anda identificado con el hombre, Pepe el tendero es ese ciudadano grueso y grasiento como uno de esos cerdos que se crían por los rastrojos de la mancha. Sus caracteres personales se identifican con el animal mas bestial de la escala zoológica.

Es uno de esos hombres que han nacido destinados á las mas horrendas de las vulgaridades, y camina guiado del destino incurriendo hoy en una necedad, y mañana en un equívoco.

La fisiología canta inmutable y sabia que todos los hombres tienen corazón: pero yo confesaría que Pepe el tendero no ha visto en su vida lo que es joya tan preciada.

Yo conozco á Pepe el tendero mucho, mucho; quizá tanto como el me desconoce á mí. Algunas veces cuando se entrega á la reflexión ó por lo menos parece entregarse, creo que hará por entrar mas allá de mis gafas y de mi dialéctica. Pero se que no puede, estoy convencido de que es poco un ser grueso y negociante para que pueda hacer un estudio ligero de mi persona netamente antimercantilista...

Sucede con Pepe el tendero que como otros tantísimos son hartamente conocidos. Es un hombre feliz cuando se da cuen-

ta de que por su mostrador han

mejado duros y pesetas de este, de aquel y del otro.... Yo sé con sobra de convicción que [los comerciantes no tienen ningún ideal mas grande que su negocio, como los asnos no tienen mas razón que la de comer mucha alfalfa. Es instructivo, es natural, no puede ser otra cosa.

Pepe el tendero no siente porque piensa en su negocio: ni piensa en su mujer, ni en sus hijos porque siente que el negocio le va mal. Y á una bestia que idealiza la avaricia, el mal negocio le conduce á no realizar el bien de los suyos, y este fenómeno es el que caracteriza á Pepe el tendero, esta cualidad arquerosa es la que adorna á un hombre que fuera de su establecimiento se hace pasar por un «acreditado industrial».

Yo comprendo que sea muy bonito, muy á los fugidos tiempos en que vivimos le llamase «acreditado industrial»; y por ello explico la causa que este mi gran amigo prefiera sobre todo serlo así. Pero nadie dudará que antes que Pepe el tendero, existe un hombre á secas con todas las facultades racionales del ser humano: con el sentimiento, con la educación, con la virtud... Este es el error de Pepe el tendero al querer ser negociante, antes que hombre, y pensar en su buen negocio antes que llorar por el mal de sus hijos.

Idea política no tiene ninguna por la cuestión de sus negocios. Es preciso no tener ideas políticas, para que todo el mundo pueda comprarle á él. Por el negocio se explica que sea paucista: por sus funciones como hombre se puede explicar el que no tenga sentimiento ninguno.

Os hablaría cosas de este tipo vulgar que seguramente os habrían de sorprender, pero yo que tengo sentimientos no me gusta ser cruel ni aun con quien rocia con crueldad todos los actos de su vida.

Solo puedo añadir que por convenir á su negocio se casó con una buenisima mujer. Que nunca conoció mas amor para ella que el que se le tiene á un criado, y que á esta mujer santa y buena cuando tuvo cierta edad ya, la despreció, la injurió y la convirtió en víctima de sus negocios fracasados.

Yo conozco muy bien á su mujer y ella es la mujer modelo. Fué adquirida muy joven y muy bonita por este mercader, y ha estas horas cuando la flor es marchita y sus pétalos no invitan á la bestialidad del deseo, la desprecia y la ultraja. Tengo seguridad que sería capaz hasta de hacer con ella una venta, siempre que esta fuera de las que dan de sí.

Pepe el tendero, tiene un hijo que á los diez y siete años es una gran figura de las letras. Las gentes extrañas le oniman nucies: su padre le increpa.

El hijo nació con la virtuosa señal de su madre. Tiene el gran padecimiento de haber nacido en toda la plenitud de un comerciante. Y ahora que el negocio no es pleno la de sufrir los insultos mas soeces que el conoce.

Los libros y las cuartillas y las cartas del que puede ser muy bien maestro de los maestros son inspeccionadas por Pepe el tabernero. Aunque no entiende de nada de lo que su hijo es bien entendido, le gusta mirarlo todo que como para el es nuevo sirve de base á improperios é injurias contra el hijo.

Un gran hombre dijo sobre este muchacho una vez, que mas le hubiera valido nacer sin corazón y con alma de buen traficante para no ser objeto de una vida sorda, que es el sudario que lo ha de elevar quizá á donde pueden ir los hombres grandes.

El hijo es demagogo, y tiene una seriedad en su rostro que le revela bien. Nunca rie su rostro, ni su corazón está nunca alegre. Siente mucho por su madre, siente mucho por las gentes oprimidas, siente mucho por los desgraciados.

Solo un día puso en sus labios una sonrisa como la de Victor Hugo cuando lo apedrearón por las calles de París las gentes necias, los comerciantes de la vida.

Para ello Pepe el tendero juró abrir á su hijo el cráneo y desalojar lo que allí bien se alojaba.

Y comprendo que esta operación podía hacerla Pepe el tabernero el mismo día dando con su testa contra una esquina.

Y lo que al hijo le sobro, puede sustituir al caldo nada intelectual que rellena el enorme

cabezón del grasiento, sancho-panceco y ruin Pepe el tendero. Bonifacio Garcia.

La voz de los pueblos

Desde Ampolla Sr. Dr. de EL PUEBLO Tortosa

Muy señor mío: Como V. no se dignó insertar mi correspondencia del lunes 14 del actual, aclaratoria de los datos que precipitadamente comuniqué el sábado sobre el torpedeamiento del «Medjaga», quedaron por consiguiente éstos incompletos; así como algunas reflexiones que á este humilde corresponsal le sugieren tales hechos, que desgraciadamente se repiten en nuestras costas, y ellos me recuerdan, lo que ya dije hace dos años (en su apreciable diario) cuando aparecieron los primeros submarinos

del Mediterráneo; tomando datos de una correspondencia que del Mas Nou y Mongat publicó en el «Diario del Comercio», de Barcelona en la que se afirmaba: «que uno de dichos buques se había visto estacionado en aquellas aguas bastante tiempo, esperando sin duda le llevasen comestible y combustible, etc. Entonces—repito—dije: «que sabiendo el escaso radio de acción de esta clase de buques, no podían subsistir en nuestros mares, sino tuviesen base de operaciones, y añadía: «que cuando se atrevieron á pasar el estrecho de Gibraltar, ó salir del Adriático, es que ya tenían montado el espionaje y los servicios consiguientes pues no se comprende de otro modo siendo como son las costas todas desde dicho mar Adriático hasta el Estrecho, de aliados y neutrales? y quién ha montado este espionaje? y por qué subsiste éste y la ayuda á los sumergibles? que contesten las autoridades civiles y militares que no hacen vigilar á los alemanes que como aquel que no hace nada están esparcidos por todas las poblaciones costeras; y ¿qué hacen nuestros buques guarda-costas? pues que: no habla «La Publicidad», del 14 del actual, «de un buque-motor pintado de color gris que guarda las espaldas al submarino que torpedeó al «Medjaga»? Pues que: si nuestras costas estuviesen guardadas y vigiladas por tierra y por mar se atrevieran á tanto esos piratas? Creemos que no; porque los de tierra impedirían los embarques de efectos para los submarinos; y los cruceros, completarían la obra evitando los trasbordes de lo que á la vigilancia de tierra se burlase; y además si algún torpedeamiento hubiese, podrían dar fe si ha sido ó no en aguas jurisdiccionales, y podrían prestar auxilio con rapidez, no sucediendo lo de ahora, que los unos afirman que fué en aguas españolas, y los otros dicen que no; y entre tanto volvemos á decir: nuestros guarda-costas tranquilamente en los puestos, á bien que, cuando llegó la noticia al ministerio de Marina, se ordenó «al marqués de la Victoria que saliese inmediatamente para el punto del siniestro y llegó... llegó... cuando los naufragos estaban: unos en el fondo del mar y los salvados en Barcelona y otros en donde la suerte les deparó. ¿Por qué no habíamos de tener cruzando continuamente unos cuantos buques de nuestra marina desde el Cabo Orená al Estrecho? Tal vez se nos diga: que somos pobres y no podemos gastar, pero añadimos: que bien se gasta en Marruecos sin fin práctico que se vea. A lo menos con lo apuntado si se llevase á cabo, se evitaría el bochorno que estamos pasando de que nos atropellan en nuestra casa y dejamos atropellar á los que en nuestros mares se acogen.

Se habla de una Nota que nos han pasado Francia y sus aliados y digo: que lo extraño es, no la hubiesen pasado antes, una vez demostrada nuestra complicidad por nuestro

SALÓN ESCUDÉ

MAÑANA PROYECTARÁ LA
GRANDIOSA EXCLUSIVA
DE MAYOR ÉXITO CONOCIDO

La bestia humana

Intérprete principal, el Mono JOCKO
y otras interesantes

- 6 pares nuevos con tela metálica y pintados.
- 20 almohadas rellenas de crin
- 12 mantas grandes para cama
- 6 camisas
- 6 pares de calzoncillos
- 6 pares de alparzates

za la existencia de miles de germanos en las costas, sabiendo que se ejerce un espionaje asqueroso a favor de la nación que á más de insultar nuestra bandera hunde los barcos españoles en aguas jurisdiccionales

Ignoramos la determinación que adoptarán dichos organismos ante el proceder del gobierno que los ar. oja fuera de la legalidad, con la no aprobación de sus estatutos, pero si hubieran de creernos á nosotros, no volverían á insistir cerca de los gobernantes para tal aprobación y diría: "¡Puesto que nos prohibís meternos dentro de la ley, seguiremos funcionando fuera de ella con todas las consecuencias!"

Así, mejor que de la otra manera es como las referidas Ligas antigermanófilas podrán cumplir mejor su misión, máxime cuando rigen los destinos del país los germanófilos, contra los cuales hay necesariamente que obrar.

Teatro Principal

Para esta noche sábado, se anuncia la penúltima función de la notable compañía Comendador Montenegro. Se pondrá en escena la hermosa comedia de Benavente titulada «La fuerza Bruta» y á continuación se estrenará la graciosísima comedia, gran éxito de risa «El último Bravo».

La función comenzará á las nueve y media en punto.

Cámara de Comercio

El Sr. Presidente de la Cámara de Comercio, nos remite copia del siguiente telegrama:

Director General Obras Públicas—Madrid.—á Presidente Cámara Comercio, Tortosa.

Tramitada por Comité Transportes en petición relativa á remisión urgente á estación Tortosa, Amposta y Santa Bárbara de vagones faciliten salidas mercancías, comunico ingeniero jefe 2.ª división que Compañía del Norte procurará mandar cuantos vagones pueda á referidas estaciones evitando detención mercancías.

El río crece

Desde hace unos días se viene notando un lento crecimiento en la corriente del Ebro.

Detalles oficiales confirman la crecida señalando cuatro metros de altura sobre su corriente normal.

A la hora de entrar en prensa esta edición el Ebro comienza á descender.

CARNET

En plena dictadura

Estamos en plena dictadura. El gobierno prohíbe la constitución de Comités antigermanófilos, según manifestó el señor Burell á la comisión del Comité central que fué á encargarle la aprobación de los reglamentos presentados.

Nos parece mala la conducta del gobierno, pero á decir verdad nos el. gra que de tal manera se conduce.

Las Ligas Antigermanófilas deben funcionar con ó sin la autorización de un gobierno que, como el actual, soporta vergonzosamente las provocaciones teutonas, mira impasible los crímenes que cometen los submarinos alemanes en nuestros mares y autori-

tremendas responsabilidades á los políticos que nos han llevado á esta situación y correspondiendo como hombres á la conducta de los germanos y germanófilos que ven satisfechos cómo la obra criminal de los submarinos hunden los barcos y nos sumen en la ruina.

Si no hacemos esto mereceremos, como los gobiernos, la maldición de nuestros hijos y de la futura desdichada España.

Convocatoria

Se ruega la asistencia de todos los socios á la Junta general extraordinaria que celebrará mañana, á las cinco de la tarde, la Sociedad de Oficios Varios.—Juan Fatsini, Secretario.

Una carta de Lerroux

D. Alejandro Lerroux ha enviado una carta al presidente del Congreso expresándole su deseo de que se le reserve la palabra para ocuparse de la cuestión internacional.

Se asegura que á consecuencia del contenido de la carta del jefe de los radicales el Gobierno no se atreve á fijar la fecha de reapertura de Cortes.

Brigada municipal

Se halla distribuida en la siguiente forma: en reparaciones en la cárcel de esta ciudad, en el arreglo de la calle mayor de Ferrerías, en la limpieza de calles, en el transporte de granas y en la conservación del parque.

Petición justa

Mas de mil maestros y maestras con derecho reconocido para ingresar en propiedad en escuelas nacionales, por servicios contraídos antes de 1911 y perjudicados en sus intereses profesionales por las últimas disposiciones, han elevado al Rey una respetuosa petición en súplica de que las vacantes que existen sean provistas con los maestros que figuran en las listas publicadas en la «Gaceta de Madrid» y que esperen ser colocados desde hace seis años.

Postal

El espíritu del germanismo actual que ha muerto, afortunadamente, antes de nacer, es la negación de las libertades del mundo y los que olvidando el aspecto político de la presente guerra rompen lanzas á favor de Alemania han traicionado el son liberales á los defensores de la democracia universal.

Que se apliquen el cuento los escasos republicanos que están á partir un piñón con los germanófilos.—Nerbite.

De la provincia

TARRAGONA

Vacante.—Lluvia

Se halla vacante el inspector de carnes del Ayuntamiento de Ginstar.

—Durante la noche última ha caído una abundante lluvia, que se ha prolongado hasta bien entrada la mañana de hoy.

Vista de causa

En la Audiencia se ha visto una causa procedente del juzgado de Tortosa por hurto contra tres vecinos de San Carlos de la Rápita. El fiscal ha retirado la acusación por falta de pruebas.

DE REUS

El «mildew»

En previsión de posibles invasiones de «mildew», los agricultores han comenzado á sufatar los viñedos aprovechando los intervalos de días lluviosos. El estado de las cepas es de una lozanía y vigor como pocos años ha sido registrado.

El tiempo

La lluvia, que ayer comenzó pausadamente ha durado toda la noche, aumentado de intensidad durante esta mañana.

El tiempo sigue nuboso y con tendencia á nuevos chubascos.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 9 de Mayo de 1917 á 9 h.

Temperatura máxima de ayer 22° 2, tuvo lugar á las 14 h.

Mínima de esta madrugada 14° 2

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 753 3, y á las 7 de hoy 752 4.

El viento reinante fué ayer del N. y S. y durante la noche ha sido del SW.

Nota: Ayer, cielo generalmente cubierto y alguna vez lluvioso. Esta mañana amanece cubierto y con aspecto tormentoso; á 9 h. truenos y relámpagos al W. acompañados de fuertes chubascos.

Ultima hora

De Política

En todos los centros y casinos políticos, el tema obligado de las conversaciones es el último atentado de los alemanes contra el vapor «Patricio».

Este alevoso crimen ha tenido la virtud de despertar algunos sentimientos de dignidad, aunque escasos, en los montañeses trogloditas de nuestra germanofilia y aunque sea por ocultar sus instintos de salvajes, ó por otros móviles desconocidos es lo cierto que se han alarmado y se han puesto alerta ante las futuras contingencias que se avecinan.

La prensa germanófila española sabe de lo que es capaz Alemania; sabe que para conseguir el fin no repara en los medios por brutales que estos puedan ser, prevén que vá á llegar el momento en que su defensa se hará imposible á menos que los defensores no declaren previamente su traición á España. Nosotros no es que afirmemos que se producirá una evolución en el modo de pensar de los germanófilos ni maldita la falta que hace.

Están muy puestos en su lugar, pero si afirmamos que poco á poco se van apeando de su pollino guillermil.

Infirmitad y cobardía

No iban muy desencaminados los que han afirmado que las cortes no se abrirían.

Las reiteradas afirmaciones que el Sr. García Prieto había hecho acerca de la apertura, afirmaciones garantizadas por su palabra de honor, parece ser que están á punto de esfumarse ante el reciente suceso del «Patricio» y ante el anuncio de algunos diputados como los señores Domingo y Lerroux, de que abandonarían en el congreso la cuestión internacional.

Tiemblan nuestros gobernantes ante el menor anuncio de manifestación de simpatía hacia Francia y no ven, ciegos en su germanofilia, que esta simpatía á Francia es la defensa natural de nuestras libertades y de nuestra dignidad nacional, holladas por el brutal teutonismo.

La acción de los espías

Anuncian de Valencia que en un finca cerzana á Oiva han sido hallados varios depósitos de benzina que se supone serán para el abastecimiento de submarinos alemanes.

También dicen de Denia que todas las noches en la montaña de San Nicolás, se ven unas luces rojas que son contestadas por otras luces que aparecen como á fi sobre el mar.

Toda la comarca está indignada.

abandono, y conste: que periódicos tan serios y sesudos como es el «Diario del Comercio», de Barcelona y otros de gran circulación, empiezan á alarmarse, y ponen en evidencia los desquidos de nuestras autoridades de mar y tierra, y en especial las complacencias del Gobierno central, porque no cabe declarar la guerra, ni llevar á España á los frentes de batalla, para tomar una actitud digna y hacer imposible la vida de los submarinos en aguas españolas. No se hizo así con oportunidad, y sufrimos las consecuencias, y las sufriremos más aun sino se remedia y pronto privando toda acción á los alemanes que tenemos en todas las poblaciones costeras auxiliados por españoles sin entrañas.

De V. atento y s. a. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Ampolla 18 Mayo 1917.

Banquete á Guimerá

En el Ideal Retiro se ha celebrado el banquete que los amigos y admiradores del insigne escritor catalán Angel Guimerá dedicaban como homenaje á su gloriosa labor literaria.

El acto ha revestido gran solemnidad, habiendo asistido á él una numerosa y selecta concurrencia.

La literatura, la crítica, el periodismo y el arte escénico estaban brillantemente representados en la simpática fiesta, que se desarrolló en medio de la mayor cordialidad y entusiasmo.

En la mesa presidencial se sentaban, á más del agasajado, el ministro de Instrucción pública, Sr. Francos Rodriguez; el escultor Biay, el pintor Romero de Torres y los señores López Ballesteros, Thuiller, Linares Rivas, Vives, Martínez Sierra, Villagómez y Abati.

A los postres, el Sr. Francos Rodriguez, en breves y elocuentes frases, dedicó el banquete al ilustre homenajeado.

También se leyeron adhesiones de los señores Galdós, Luca de Tena, Alvarez Quintero, Sassone, Benlliure y de la señora Pardo Bazán.

Al final se sacaron las fotografías de rigor y se impresionó una película.

Por los presos

Como saben nuestros lectores, el cuadro de aficionados que dirige, el que se puede llamar notable actor don Juan Domingo, celebró el día 1.º de Mayo una función en el teatro Balmario de esta Ciudad, poniendo en escena el conocido drama social «Juan José», con el triple objetivo de adherirse al homenaje que España entera rindió en ese día á su malogrado autor D. Joaquín Dicenta, asociarse á la fiesta del trabajo y destinar el producto de la función, á aliviar la situación de los reclusos en la Carcel del Distrito de Tortosa.

A estos propósitos respondió como siempre el generoso y noble pueblo de Tortosa llenando el teatro y premiando, como se merecía, con clamorosas ovaciones la labor artística del cuadro y levantados fines que la motivaban.

Una vez terminada la función, se constituyeron todos los componentes del citado cuadro en Comisión «Pro presos» y comenzaron su labor humanitaria empezando por informarse del dignísimo señor Director de la Carcel D. Agustín García para proceder al mejor empleo de la cantidad recaudada. Este señor con una amabilidad y delicadeza que nunca olvidaremos y demostrando una solicitud y cariño verdaderamente paternal á los desgraciados reclusos á su dirección y custodia, indicó lo que convenia y en su consecuencia se compraron y donaron á la Carcel.

CLINICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRURGICO SABATE

Número 4, Plaza de Alfonso XII. TORTOSA. Teléfonos números 34 y 37

CIRUGIA GENERAL

Gura radical de las hernias

Dr. Primitivo Sabate

RAYOS X

RADIOTERAPIA. RADIOLOGIA

ELECTRICIDAD CISTOSCOPIA (Cateterismo ureteres)
URETROSCOPIA, VAGINOSCOPIA, etc.

ELECTRO-CAUTERIO MASAJE

CORRIENTES ELECTRICAS

HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS

AUTOMOVIL PARA LOS SERVICIOS DE URGENCIA

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES

propias de la

MUJER

(TOCO-GINECOLOGIA)

URINARIAS

CIRUGIA

URGENCIA

Mercería. Paquetería. Quincalla

Sebastián Tudó

Novedades para señora.—Perfumería.—Artículos de piel y oro chapado.

Objetos de fantasía para regalos.—Artículos para peluquero.

DEPOSITO PAPEL FUMAR BAMBÚ

FOTOGRAFIA

Ramón Andue

reproducción de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Don Carlos, 3.—7027024

EBANISTERIA

RAMÓN RICO

Calle Menéndez, 13-Tortosa

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo
concerniente al ramo.

Especialidad en muebles de encargo

Precios económicos

AVISO

Automóviles en venta

Hupmóvil torpedo usado y en perfecto estado 24 H. P., 5.000 pesetas.

Hupmóvil como el anterior más usado, 4.500 pesetas.

Darray limosine fijo 6 cilindros en un buen estado, 7.500 pesetas.

Unie 16-20 H. P. torpedo en buen estado y carrocería nueva y pudiendo transportarse, por 7.000.

Hispano 12-15 seminuevotorpedo, aletas bombeadas, faros Bernard, 12.500.

Hispano 15 20, limosine desmontable, gran lujo, seminuevo, 17.000.

Peugeot ómnibus, 9 plazas interiores, asientos cara la marcha, en un perfecto estado, 12.000.

NOTA—Todos estos coches que se ponen a la venta se darán a prueba en todo lo que los compradores tengan por conveniente.

Para informes dirigirse a ANTONIO LLEIXA

(Chauffeur)

Obispo Aznar, 7.—TORTOSA

Disponible

PARA LOS AGRICULTORES

"IDEAL"

Insustituible criptogamicida contra el BLAT-ROOT y MILDIO de la vid

Es el remedio más rápido y eficaz y muy superior a cuantos existen de su naturaleza aventajando bajo todos conceptos al caldo bordelés en eficacia y economía.

Por ser completamente soluble y no formar depósito no obstruye nunca el pulverizador facilitando la mano de obra.

Su empleo se reduce a disolver el contenido de un frasco en agua en proporción del 1 por 200.

Los maravillosos resultados obtenidos en los dos años que lleva de existencia le hacen ser el preferido entre todos para el tratamiento de la vid por los viticultores que lo han ensauo, y entre ellos varios de Tortosa y su comarca.

FABRICANTES: J. Berdin y Compañía, Congregación, 20; Valencia.

REPRESENTANTE EN TORTOSA: Buenaventura Espelta, Pescadores, 46

EN TARRAGONA: EMILIO HERNANDEZ GOBERNADOR GONZALEZ N.º 6 1.º

EN BARCELONA: L. B. MONDOLIO y C.º BRUCH 70 PRINCIPAL

GRAN HOTEL CONTINENTAL

de Buenaventura Girona

Apodaca, 30 TARRAGONA teléfono 8

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido expresamente para hotel.—Situación inmejorable, cerca de la estación y del Puerto.—Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo.—Luz eléctrica.—Cuarto de baño y ducha.—Cuarto oscuro para fotógrafos.—Salones de lectura y para visitas.—Auto-garaje.—Waterclosets.—Café-Restaurant.

Servicio de gran lujo para banquetes